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СИСТЕМНО-РЕФЛЕКСИВНЕ СТРАТЕГІЧНЕ 
УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ В УМОВАХ 

НЕВИЗНАЧЕНОСТІ ТА РИЗИКУ 

М. Г. Педченко, аспірант кафедри економічної кібернетики, 
бізнес-економіки та інформаційних систем 
В. Р. Космін, аспірант кафедри економічної кібернетики, 
бізнес-економіки та інформаційних систем 
О. І. Луценко, аспірант кафедри економічної кібернетики, 
бізнес-економіки та інформаційних систем 
Вищий навчальний заклад Укоопспілки «Полтавський універси-
тет економіки і торгівлі» 

Окреслення стратегічних пріоритетів є найважливішим 
завданням для розвитку сучасного підприємства, оскільки глоба-
лізація та швидкість створення, впровадження та старіння новіт-
ніх технологій у процесах виробництва й реалізації товарів, робіт, 
послуг змушують українські підприємства змінювати традиційні 
на інноваційні системи управління. Сьогодні в умовах невиз-
наченості та ризику підприємства стають більш вимогливими та 
мобільними у розробці прийомів, заходів, методів ефективного 
управління системами та процесами, оскільки проблеми, з якими 
вони сьогодні стикаються (обмеженість ресурсів), знижують 
загальну ефективність діяльності та потребують постійного 
спостереження і виявлення можливостей і загроз, попередження 
яких сприятиме результативності діяльності. Тому розробка і 
запровадження системно-рефлексивного стратегічного управ-
ління підприємством в умовах невизначеності та ризику є 
надзвичайно актуальним. 

Розкриваючи сутнісні підходи до поняття стратегічне управ-
ління, зазначимо, що його ефективність передусім залежить від 
мінливості та складності зовнішнього середовища, від якості 
внутрішнього менеджменту, від готовності до викликів. Тому з 
позиції динамічності зовнішнього середовища науковцями пропо-
нується визначення сутності стратегічного управління не лише як 
сукупності концепції, підходів i методів, а й як «динамічний про-
цес аналізу, вибору стратегій планування, забезпечення і реаліза-
ції розроблених планів організацією, що полягає в повторюва-
ному циклі розв’язання основних завдань (етапів)» [3, с. 63–64]. 
Щодо якості внутрішнього менеджменту, то потенціал компанії 
має бути спрямований на досягнення його основної мети функ-
ціонування через щоденні оперативні рішення [4, с. 127]. Щодо 
готовності до викликів, то під стратегічним управлінням пропо-
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нується розуміти «оперативне управління проблемами в реаль-
ному масштабі часу, що полягає у реагуванні на непередбачувані 
зміни, або «стратегія, що реалізується» [1]. 

Узагальнюючи запропоновані визначення, зауважимо, що 
стратегічне управління – це система етапів, а також прийомів, 
методів й заходів у межах кожного з них при постійному 
поліпшенні якості внутрішнього менеджменту та готовності його 
до нових викликів, що забезпечують управління підприємством в 
умовах мінливості та складності зовнішнього середовища та 
зорієнтовані на векторність поставлених довгострокових завдань. 

Підвищити ефективність системної реалізації стратегічного 
управління на підприємстві можна, на нашу думку, за допомогою 
застосування системно-рефлексивного управління. Цей інстру-
мент спрямований на «можливість конструктивно вирішувати 
внутрішні та зовнішні конфлікти, формувати стратегічне бачен-
ня та корпоративну стратегію, сприяє усвідомленню суб’єктами 
управління об’єкту управління і власних інтересів по відношен-
ню до нього; підвищує ефективність діяльності» [2, с. 122]. 
Головна його перевага – це внутрішнє узгодження інтересів шля-
хом створення бачення бізнесу разом із внутрішніми стейкхол-
дерами, так і зовнішнє узгодження інтересів із партнерами, 
клієнтами, споживачами та іншими зовнішніми стейкхолдерами 
[2, с. 122]. Це відповідає авторському баченню сутності стра-
тегічного управління підприємством, наведеного вище. 

Ураховуючи те, що об’єктом системи стратегічного управ-
ління є як внутрішній менеджмент підприємства та готовність 
його до викликів, так і система взаємозв’язків із зовнішніми 
стейкхолдерами, що забезпечує досягнення векторності розвитку, 
вважаємо, що важливим для уточнення залишається особливості 
стратегічного управління в умовах невизначеності та ризику. 

Розмежовуючи поняття невизначеності як відсутність або 
нестача інформації, що заважає прийняттю рішення та ризику як 
настання несприятливих подій або втрата, пропонуємо внести в 
уточнення понятійного апарату сутності системно-рефлексивного 
стратегічного управління підприємством в умовах невизначеності 
та ризику.  

Отже, стратегічне управління слід розглядати як систему 
етапів, що включають прийоми, методи й заходи в межах 
кожного з етапів, так звані механізми, спрямовані на постійне 
поліпшенні якості внутрішнього менеджменту та готовності його 
до нових викликів в умовах повної, своєчасної й достовірної 
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інформації, що забезпечують хеджування ризиків для всіх стейк-
холдерів в умовах мінливості та складності зовнішнього сере-
довища й зорієнтовані на векторність поставлених довгостро-
кових завдань. 
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В условиях глобализации мировой экономики внешнеэконо-
мический фактор играет весьма важную роль в развитии эконо-
мики страны. Исключительную значимость в контексте укреп-
ления международных торговых отношений Республики Бела-
русь и стран ближнего и дальнего зарубежья приобретает 
активизация внешнеэкономической деятельности (далее – ВЭД) 
отдельных субъектов хозяйствования. При этом, основным 
моментом, определяющим конкурентоспособность предприятия 
как на внешних, так и на внутреннем рынках, является эффек-
тивная система управления его ВЭД.  
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